



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 50

Director: D. Telesforo Martinez

Miércoles 2 de Marzo de 1898

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Lucio. Era san Lucio obispo de Cesarea en Capadocia, según el Martirologio romano, que hace mención de él en este día, así como de sus compañeros Absalón y Lorgio ó Gregorio, de todos los cuales dice que padecieron martirio en dicha ciudad. A los mencionados añaden algunos á Héroló, Primitivo y Juanario. Los autores no dicen qué clase de tormentos padecieron en su martirio. Tamayo Salazar escribe que Lucio fué obispo de Britonia, ciudad antigua de España, hoy llamada Mondoñedo, y que habiendo pasado á Cesarea, en tiempo de la sangrienta persecución de Neron, hallando á los cristianos de aquella ciudad dispersos y consternados, los reunió y animó á padecer por Jesucristo. Delatado al gobernador y puesto en la cárcel fué condenado á muerte con Primitivo y otros ilustres confesores.

NOTA DEL DIA

LEÓN XIII

Cuando salga El Aviso, ya habrán cumplido los periódicos católicos el deber de recordar á sus lectores que hoy es el aniversario del natalicio de nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII.

No es el Vicario de Cristo la primera figura del día: es la primera figura del siglo, la más grande, la más augusta, la única que se destaca, predicando la paz y el amor al prójimo, predicando la caridad cristiana en estos tiempos de luchas sangrientas y de inhumanas crueldades.

Nació León XIII en Carpineto, pequeña villa de Italia, en el pintoresco valle del torrente Fosso. Fueron sus padres el conde Luis Pecci y Ana Prosperi, el primero coronel honorario del ejército francés, y la segunda dama noble de Roma. Nació nuestro Santísimo Padre el 2 de Marzo de 1810, y le pusieron por nombre Vicente Joaquín. Dedicó su vida á la piedad y al estudio, alcanzando grandes triunfos literarios, y fué elegido Papa el 20 de Febrero de 1878.

Dios alargue la penosa existencia de León XIII, cuyo paso por la silla de San Pedro dejará grandes recuerdos á la historia de todos los pueblos. Sus esfuerzos en pro de la paz de las naciones, como en bien de la armonía de los intereses temporales de las diversas clases de la Sociedad, han sido coronados por el éxito.

Que Dios bendiga á nuestro Santísimo padre, y que él pueda bendecir desde su solio, años y años, al orbe cristiano.

LIRISMOS

PATRÍA

Ya persiguiendo al corzo fugitivo de breña en breña, en la espesura brava, ya llevando el rebaño que triscaba del pasto abundo al rústico incentivo, Del suelo erial por donde erraba esquivo, un tiempo fué que el hombre no ocupaba sino el pedazo que su planta hollaba en la arena del bosque primitivo.

Mas llega un día en que, de andar cansado, firma un eterno pacto con la tierra, escrito con la reja del arado:

Su pié en el surco que labró detiene, hiñca la valla que su campo cierra, y patria, patria, desde entonces tiene.

EMILIO FERRARI.

COMENTARIOS

Que en España existen energías bastantes para salvar toda clase de situaciones y conjurar, de una manera ó de otra, todo género de peligros; que de las grandes crisis salen las memorables soluciones surgiendo con ellas los hombres preclaros cuyo talento se impone á los más difíciles y angustiosos trances, cosas son que nos sabemos de memoria todos los españoles; pero ahora ¡triste es confesarlo!—sabemos también que nos amenazan calamidades grandes y con ellas son inevitables consecuencias de desventura y duelo.

Esa carta pastoral del Cardenal Prelado de Valladolid, ese notabilísimo documento escrito con tanto entusiasmo patrio, con tanta valentía y con tan viriles como cristianos alientos, es un grito de alarma que dá al pueblo uno de sus hijos esclarecidos, que por lo elevado y santo de su ministerio, por las luces de su inteligencia y por la rectitud y claridad de sus juicios, vé con terror suspendida sobre la pobre España la tremenda espada de la desgracia; analiza, compara, estudia y desecha por fin todas las probables soluciones que pueden ofrecerse y dice con elocuentísimo razonamiento á la memoria de su patria cuán alejada está, apesar de las penas que la abruma, del camino de la única resignación, del único consuelo.

Sabemos ya que nos amenazan calamidades y desventuras—decíamos antes—y lo sabemos ahora, porque un hombre valeroso acaba de trazar ante nosotros el cuadro de realidades que veíamos todos, sin querer comprender, acaso por un resto de esperanza ó quizás por lo poco que nos queda de confiados, que vamos caminando por una peligrosísima pendiente con movimiento uniformemente acelerado, que pudiéramos decir; porque estas caídas, como aquellas que determinan las leyes de la Física, se cumplen de una manera inexorable.

Todos los periódicos de la nación comentan la pastoral del Arzobispo y todos la atribuyen con este hecho una grandísima importancia, pero no todos la dedican alabanzas, antes al contrario, lanzan contra ella y su autor las más enconadas frases. ¿Y cómo no, si á un tiempo mismo señala lo malo de de todos los partidos y la ineficacia de todos los hombres del día para resolver el conflicto? ¿Cómo no, si con incontestables argumentos demuestra de una manera palpable que los errores y las debilidades, sino otras causas aún peores, han puesto á España por obra y gracia de sus gobernantes á pique de arruinarse para siempre? Pero la nación tiene que ver claro en este asunto; tiene que apreciar lo justo y lo verdadero donde esté, porque ha llegado el momento de «leer despacio», y esos pretendidos ecos de la opinión, que sólo representan intereses de partido, serán considerados como merecen serlo.

Cascajares ha dado al pueblo el primer aviso, quizá alguno otro le siga; y entre tanto, ese pueblo que le recibe, se prepara á ejercitar el famoso derecho del sufragio para dentro de pocos días.

¡Quiera Dios que sea esta vez una

verdad ese libre derecho del ciudadano y que teniendo este presente á donde conduce el desastroso afán de la política, piense mas en si mismo y en su porvenir sombrío, que en los medros de quienes caciquean con su esfuerzo; y quiera Dios tambien que en derredor de las urnas electorales no comience á bramara la tormenta que ya se presagia y teme uno de los mas eminentes prelados de la católica España.

EL CRIMEN

Los criminales se van imponiendo poco á poco: antes urdían sus tramas en lo oscuro, y solo se sabía de ellas cuando se habían perpetrado los asesinatos, ó los homicidios ó los robos. Ahora, los criminales, improvisan, y no necesitan esconderse ni disimular para realizar sus fechorías. Hace poco, un catedrático de la Universidad de Madrid, fue asesinado en medio de la calle; hace menos, hace tres ó cuatro días, un caballero murciano ha sido asesinado en medio de otra calle concurridísima de la Corte. El crimen se impone: ya no se recata, ya no se oculta, ya no se esconde, ya, ni siquiera se medita. Sale á la luz del día, se improvisa en medio de la calle, no apura á los criminales ni el temor de que los cojan, porque ya se ha visto que á ese individuo que mató al murciano, nadie se tomó la molestia de cogerlo.

Son los adelantos del siglo: en otros tiempos, sucedíanse los crímenes; pero con otro caracter: ya pasó la época de la capa y la espada: pasó, y pasaron con ella los retos, los desafíos, el zizás de las espadas, y los cuerpos atravesados por las tizonas, y encontrados al otro día en una callejuela. Todo eso pasó; pero ha quedado otra cosa peor: ya no hay retos, ya no hay desafíos, ya no hay choques de espadachines: ahora hay criminales que se lanzan sobre un transeunte y le atraviesan el corazón de una puñalada, y se van tan tranquilos por medio de la multitud sin que haya corchetes que los detengan, ni auxiliares del Santo oficio que los persigan.

El crimen se reviste de otras formas; toma otros caracteres; se presenta con mas descaro, se lanza á la vía pública, y persigue el efectismo, sin duda por la costumbre que se ha hecho de buscar espectadores para los dramas; espectadores que, naturalmente, facilitan muchísimo los periódicos.

En Madrid, en pleno Madrid, han ocurrido, en poco tiempo, tres ó cuatro crímenes parecidos.

¡Y luego se dirá que la noche es la gran amparadora de los criminales, y que el crimen busca el misterio!

IMPRESIONES DE UN VIAJE

Á VUELA PLUMA

(CONCLUSIÓN)

III

Estaba escrito que la maleta nos la había de «amargar» de vez en cuando, pues apenas se la entregamos á un mozo de estación desapareció con ella y anduvimos al buen

tun tun más de un cuarto de hora buscando por todas partes á nuestro hombre.

Pero confiados en la honradez del mozo, nos fuimos hacia casa y allí estaba, en efecto, esperándonos. Cenamos poco después, en compañía de un capellán de ejército, joven y gallego por más señas, y nos fuimos á ver á los redactores del periódico *La Unión Vascongada*, para quienes llevábamos algunas cartas.

Desde luego nos hicimos amigos, y tanto el ilustrado y simpático Urrengochea, como el archivero Mora, el amable Usunariz, Martín, Blasco y el popular y gracioso Angel Minondo, se ofrecieron para cuanto necesitáramos.

Allí supimos que la estudiantina *Cantabria* había sido aquella tarde muy bien recibida y entusiásticamente aplaudida en *El Sitio*, en Bilbao, noticia que se supo por un telefonema de la invicta villa.

Visitamos aquella noche á los periodistas donostiarros, que nos recibieron muy bien, aunque en una de las redacciones, á decir verdad, notamos que los señores estaban graves y circunspectos, como quien ha tomado en serio la profesión, y poco después nos acostamos rendidos de tanto andar.

A la mañana siguiente, y acompañados de nuestro excelente amigo Urrengochea, fuimos al gran Casino, admiramos lo soberbio del edificio, lo elegante y cómodo de sus salones, el derroche de lujo allí existente, su soberbia escalera, la hermosa terraza, desde donde se divisa el palacio de Miramar, y poco después, bajamos á la Concha, paseamos por el boulevard y nos dirigimos á la Zurriola. Inútil es decir que todo nos agradó sobremedura, lo mismo que la amplitud y aseo de las calles de la capital donostiarra y sus hermosos edificios. Con razón se ha dicho que es San Sebastián una tacita de plata, pues aun vista en invierno, tiene encantos bastantes para agradar al más exigente. Lo único malo de la capital de Guipúzcoa es el periódico *El Fuerista*; pero los donostiarros tienen el buen gusto de no hacerle caso por que es un conjunto de desatinos cada número que publica y que solo leen las familias de los redactores, que son dos aunque no sumen medio.

La hora de llegar la estudiantina se acercaba y nos fuimos á la estación, donde había ya bastante gente esperando, á pesar de ser la hora poco apropiada: las once, y charlando con varios amigos hicimos tiempo hasta que anunció el tren su proximidad á la estación, y entonces ocupada por buen número de personas.

Llegó la *Cantabria* por fin, y entre dos cordones de gente, que ocupaba casi todo el tránsito, se dirigió al ayuntamiento, á quien saludó, lo mismo que á la diputación y á los gobiernos civil y militar. En todas partes fué bien acogida, y muy especialmente, por el señor Lizarruri, presidente de la diputación, que estuvo atentísimo y en extremo deferente y obsequioso.

Y siendo la hora de comer, nos retiramos todos hasta que, pocas horas despues, nos volvimos á reunir.

La tarde la dedicamos mi compañero y yo, en unión de nuestros amables y cariñosos amigos Urrengochea y Minondo á hacer algunas visitas particulares y, muy especialmente, las de la estudiantina, Visitamos al digno y caballeroso señor conde de Torre Muzquiz, que nos recibió con una amabilidad y cortesía sin ejemplo, dándonos una prueba de su amistad consiguiendo que la estudiantina vendiese sus coplas, cosa esta prohibida en San Sebastián, desde hace muchos años.

Y así trascurrió el día, no sin que la estudiantina diera algunos «asaltos» que la valieron la admiración de las gentes y que dieron por resultado aplausos y recursos metálicos.

Llegó el domingo, que todo llega al fin, y mientras la estudiantina fué á misa, nosotros, acompañados por Urrengochea fuimos tambien á cumplir nuestro deber de cristianos á la iglesia del Buen Pastor, de novísima construcción y de un gusto y es-

tilo admirables. El templo estaba casi lleno de gente, toda muy distinguida, y eran poco menos que innumerables las sillas allí colocadas.

Después de pasear por el boulevard oyendo la magnífica banda de música, almorzamos en la «Mallorquina» con el amigo Urrengochea y ya muy avanzada la tarde acompañamos a la estudiantina al «Club Cantábrico», donde fué admirablemente recibida y ovacionada.

Ya entrada la noche visitamos «Variedades», donde nos presetaron al simpático y amable joven Agustín Seco, jefe de la estación del ferrocarril del Norte, en Pasajes, con quien pasamos un agradableísimo rato, o mismo que con el *compare*, un joven andaluz muy bien educado á quien también nos presentaron.

Aquella noche celebramos todos una larga «conferencia» en casa de un tal Antonio, que posee un magnífico establecimiento.

Nada ocurrió digno de mención hasta la hora del concierto, que fué al día siguiente lunes, á las ocho y media de la noche, en el teatro, del cual concierto han dado ya cuenta los periódicos de Santander. Solo diré que fué magnífico, y lo hubiera sido más á no haberse puesto la noche tan fea. La estudiantina, como siempre, ovacionada y produciendo gran entusiasmo.

Salimos del teatro, y mi amigo y yo, en unión de Seco, Urrengochea, Minondo, Blasco y el *compare* hicimos una *tournee* con escala en casa de Antonio, que nos agasajó dignamente.

Como la estudiantina salía aquella mañana para Irún, Zaldivar y yo, acompañados de Seco, emprendimos el viaje para aquel sitio, si bien por distinto camino, y de este modo pudimos ver Fuenterrabia, Pasajes, Rentería y otros pueblos, excursión deliciosa, pues todos los lugares de que hablo son en extremo bonitos, sobre todo Pasajes.

Llegamos á Irún, á la caída de la tarde, después de haber comido en casa del amigo Seco, y sabiendo que la estudiantina estaba en Hendaya allí nos fuimos.

Ya regresaba á Irún cuando nosotros llegamos y nos contaron los estudiantes que en aquel pueblo de Francia habían hallado dos personas de Santander, muy conocidas, y cuyos nombres no es del caso decir. La escena que se desarrolló fué por lo visto bastante triste, pues todos los de la *Cantabria* venían hondamente impresionados del encuentro.

Por la noche se dió un concierto en el teatro de Irún y de allí se dirigió la estudiantina al magnífico casino *La Amistad*, llamada por los socios, y donde fué agasajada en extremo. El salón estaba lleno de distinguidas y bellas señoritas, estando muy bien representado el sexo fuerte. La estudiantina fué, como ya he dicho obsequiadísima y muy especialmente mi amigo Zaldivar, que cantó muy bien, y á instancias del público, acompañado al piano por el señor Cía.

Por asuntos particulares, tuve que salir al día siguiente para Santander, con harto sentimiento, haciendo el viaje sin novedad, aunque con mucho frío.

Luego he sabido que la estudiantina estuvo en Bayona, en Biarritz y otros puntos de Francia, teniendo, en algunos de ellos, que cantar y bailar flamenco, cosa que les gusta mucho á los extranjeros.

Para terminar diré que si alguna vez he tenido ocasión de ver pruebas de cariño, amistad y solicitud nunca tantas ni tan grandes como las recibidas de los buenos amigos Urrengochea, Seco, Minondo, Usunariz, Mora, Blasco, Martín y otros muchos, para quienes guardaré imperecedero recuerdo de gratitud, no sólo por los agradabilísimos ratos pasados con ellos, sino por las atenciones de que tanto yo como mi compañero fuimos objeto.

Si con los renglones escritos acerca de mis «impresiones de viaje» he fatigado á los lectores, lo siento en extremo; pero alguna vez he de escribir para media docena de amigos cariñosos, que me agradecerán seguramente este humilde recuerdo de mi estancia entre ellos.

Alguna vez me he de permitir yo ciertos atrevimientos.

Paciencia lector, y ruegale á Dios que no viaje tu affmo. amigo

G. DE LA PEDROSA.

CRÓNICA

Los exquisitos **RHUM CAFE** y **ANIS PERAL**. De venta en todos los establecimientos.

Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

Martes 1.º Marzo

Apertura.—París 59,53.—Londres 00,00. Barcelona 64,25.

Contenido el descenso del exterior en París, nuestro mercado sostiene en todos los valores el cambio del día precedente con pequeña variedad.

El interior fin de mes abrió á 64,35 y descendió á 64,20.

Las Cubas del 90 mejoran 20 céntimos. Filipinas á 95 por 100 y 95,05.

A las cuatro.—Interior fin corriente 64,25.—Próximo 00,00.

Telegramas.—Barcelona (3 t.) 64,25.—Exterior 80,27.

París.—Exterior 59,46.—Renta francesa 000,00

Herencia

Según ha manifestado al ministerio de Estado el cónsul de España en Buenos Aires, ha fallecido en La Plata el súbdito español D. Julián López, natural de Santoña. Deja un capital consistente en dos depósitos en dinero; uno de 8.419 pesos, y otro de 44, moneda legal de aquel país, y además dos créditos cuyo valor se desconoce.

Habiendo dispuesto esta Alcaldía renovar el periodo de vacunación directa de la ternera, desde el día 1.º al 15 del actual, se anuncia al público para que todos los individuos pobres de la localidad que deseen verificarlo, acudan á la Secretaría municipal, donde se les facilitará gratis la correspondiente papeleta.

Las horas fijadas para este servicio por el Instituto de vacunación, establecido en la calle de la Concordia, número 7 son de tres á cinco de la tarde.

La *Gaceta* pública hoy un real decreto resolviendo en favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de Santander y el juez de instrucción de Arredondo.

Asociación Católica y Círculo de Obreros

En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús darán principio el día 7 de Marzo, conferencias dogmático-morales para hombres solamente, predicándolas el R. P. Ricardo García de la compañía de Jesús, pudiendo asistir á ellas cuantos lo deseen, aunque no pertenezcan á la Asociación y Círculo.

Todos los días, á las siete de la tarde, se rezará el santo rosario y á continuación será la conferencia dogmático-moral.

El domingo 13 de Marzo, habrá comunión general en la misa de las siete, que celebrará el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis.

A las siete de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, y rezado el santo rosario, habrá sermón, terminándose la función con el te-deum, la consagración del Círculo Católico de Obreros al Sagrado Corazón de Jesús y la bendición y solemne reserva del Santísimo Sacramento.

Por especial concesión del Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo, la comunión de este día 13 de Marzo, puede servir para el cumplimiento pascual, no sólo á los socios Obreros del Círculo, sino á todos los hombres que comulguen en esta iglesia.

Después de la Comunión, la Junta Directiva y señores del Consejo General de la Asociación Católica servirán el desayuno á todos los socios del Círculo Católico en los locales del mismo.

Horrible crimen

El domingo último por la mañana apareció fijado en la puerta de la iglesia de La Arboleda en Bilbao un anónimo en el que se decía solamente que detras de la tapia del Camposanto de aquella barriada había enterrada una criatura.

Reunidas las autoridades en el lugar designado se notó que las tierras habían sido removidas no hacia muchos días, por lo que se creyó que fuese verdad lo que el anónimo denunciaba.

El juez municipal ordenó que se practicasen las excavaciones necesarias, que dieron por resultado el hallazgo del cadáver de un niño como de unos cinco á quince días de edad.

En la cara y en el cuerpo se notaron magullamientos que prueban que el desgraciado niño habría sido víctima de un horrible martirio.

La guardia civil y las autoridades trabajan activamente para descubrir á los autores de tan terrible hecho, pero hasta la fecha no han logrado dar con la pista de los asesinos.

Las ropas en que se hallaba envuelta la infeliz criatura carecen de iniciales é indicios que tal vez hubieran podido llevar al descubrimiento de crimen tan atroz.

El pueblo se halla alarmado. Las autoridades continúan trabajando activamente.

Según parece, ha sido detenida una mujer que se cree sea la madre de la criatura.

También se dice que le han sido encontrados algunos envoltorios con los que había figurar que se hallaba en cinta.

En vista del expediente instruido en la plaza de Santander en averiguación de la responsabilidad á que hubiese lugar por los deterioros encontrados en el armamento entregado por el regimiento Infantería de Andalucía, y por cuyos deterioros formuló contra dicho regimiento el parque de Artillería de Santoña un cargo importante 2.892'50 pesetas, se ha dispuesto que se rebaje de aquella cantidad el importe de las partidas correspondientes á las 552 anillas de abrazadera, 349 baquetas y 170 cañones poco picados, así como también la parte proporcional que corresponda á las 12 cañas y 3 calatas, para cuya valoración se deberá descontar el tiempo que queda de vida á las armas á que pertenecen.

El domingo se celebrará la revista de bomberos municipales y voluntarios con todo el material, que se suspendió el domingo último de orden del Sr. Alcalde.

El Sr. Piñal, revisará á ambos cuerpos en el muelle de Calderón.

Al acto asistirá la banda municipal.

Soldados naturales de esta provincia, que han regresado de los distritos de Ultram, destinados á los cuerpos que se les señala después de haber cumplido los cuatro meses de licencia por enfermos.

Julián Iglesias Mier, de Santander, al regimiento de Andalucía núm. 52.

Julián Sarraguán Paliguetto, de Santander y José Pérez Sierra, de Villacarriedo, al batallón de Cazadores de Madrid número 2.

José Ardúriz Sanchez, sargento, de Ruiseñado, é Inocencio Ureña Quevedo, de Puente San Miguel, cabo, al quinto batallón de plaza.

Por orden del Sr. Gobernador civil han ingresado en la cárcel para ser conducidos á su provincia, dos individuos, detenidos por los agentes de vigilancia, conocidos por bolilleros y timadores.

Se hallan expuestos en el Ayuntamiento de Enmedio el padrón de industrial y el presupuesto municipal ordinario para 1898-99.

Ayer comenzó el periodo de veda en esta provincia, quedando, por tanto, prohibida la caza hasta 1.º de Setiembre

Se exceptúa la caza de ánades y aves acuáticas, que se permite hasta el 31 de Diciembre, y la de palomas, tórtolas y codornices desde el día 1.º de Agosto.

En la guardia municipal se halla á disposición de su dueño una certificación de no pagar contribución, á nombre de Modesta Ruiz, encontrada en la vía pública

Esta tarde han sido detenidos dos muchachos que en una tienda de Vista Alegre hurtaron una longaniza.

De las averiguaciones que hemos hecho para dar con la clave del misterio que parece envolver el hallazgo de un esqueleto humano en la Magdalena hemos sabido que, hace ya bastantes años existió allí un cementerio de ingleses, no teniendo por tanto, nada de particular el encuentro de los restos de que se ha ocupado estos días la prensa, que serán indudablemente de alguna de las personas que fueron allí enterradas hace ya tiempo.

Ayuntamiento

En la primera hora de sesión de hoy se ha acordado aprobar un dictamen proponiendo que se reponga el arbolado del cementerio de Ciriego.

Que informe la comisión sobre si se recurre ó no contra una resolución de la comisión provincial revocando el acuerdo del Ayuntamiento de impedir la reapertura de una tabla en la calle de Magallanes.

Adquirir 100 mantas y 100 sábanas para los pobres.

Eligir para tercer teniente alcalde á don

Jose del Hoyo, por 14 votos. Papeletas en blanco, 11.

Admitir la dimisión á un bombero eventual.

Que el Ayuntamiento active el expediente de los solares de la calle Alta.

Y que informe la comisión sobre la manera de hacer la limpieza pública en los barrios obreros.

TELEGRAMAS

La cuestión de los trigos

Madrid 2—10 m.

La carestía del trigo, es el asunto de todas las conversaciones en Madrid.

Sobre este asunto han celebrado una entrevista los ministros de Hacienda y Gobernación, á fin de ponerse de acuerdo para introducir una rebaja en los derechos de importación de dicho artículo, cosa que no puede hacerse sin el concurso de las Cortes.

El acuerdo que adopten los señores Puigerver y Capdepon lo llevarán al Consejo de mañana.

El señor Sagasta, hablando de esta cuestión, ha manifestado que es imposible que continúen las manifestaciones en provincias, porque fácilmente podrían degenerar en motines peligrosos para el orden público.

El gobierno se fija mucho en esta cuestión, proponiéndose resolverla en lo posible, por medio de decretos, á reserva de dar cuenta á las Cortes de la medida que haya adoptado y pidiendo para ellas un bill de indemnidad.

El atentado contra el rey de Grecia

Dicen de Atenas que Karditzi declaró que, si su cómplice hubiese tenido más sangre fría, el atentado se hubiese consumado; pero como el rey le amenazó con el bastón, el cómplice se acobardó.

El «Te-Deum» cantado por haber salido ileso el rey asistió Karditzi como empleado en la alcaldía y mostró su indignación por el atentado.

Créese que serán descubiertos los autores.

Noticia desmentida

Madrid 2—11'30 m.

El Gobierno no ha pensado en enviar á embajada la legación de Portugal.

El general Augusti en Madrid

Hoy llegará á Madrid el general Augusti, el cual marchará á Filipinas á mediados de este mes.

Duelo

En París se han batido el comandante Esterhazy y el coronel Picquart.

El dique de la Habana

Las pruebas efectuadas en el dique flotante, han dado excelentes resultados.

ULTIMA HORA

La paz en Cuba

Madrid 2—2'15 t.

Telegrafían de la Habana que ha comenzado en aquella capital el periodo de actividad recobrándose la confianza de una próxima paz.

La Junta autonomista publicará en breve una circular haciendo un llamamiento á los rebeldes, para que se acogan á la autonomía y se haga la paz en la isla.

En esta circular aconsejará la junta autonomista, que se hagan ligeras modificaciones en la constitución autonómica con objeto de llegar á la completa pacificación de la isla.

Reconocimiento.—Obsequios

Hoy comenzará el reconocimiento del «Maine» por los buzos españoles.

La ciudad de la Habana está engalanada y se propone obsequiar espléndidamente á los marinos del «Vizcaya», que hoy llegará al puerto de la Habana.

Optimismos

Madrid 2-2:30 t.

Telegrafían de Nueva York que se atribuyen á Mac Kinley algunas expresiones optimistas, que traslucen la esperanza de que se resuelvan pacíficamente las cuestiones pendientes.

El secretario de Marina del Gobierno de Washington, considera improbable una guerra con España.

A pesar de hacer estas manifestaciones; se activan grandemente los preparativos de aprestos militares, para estar prevenidos en el caso de que estallase una guerra.

Lee jingoista.—Su relevo

El cónsul yankee en la Habana, mister Lee, ha telegrafiado á su Gobierno diciendo que la catástrofe del «Maine» fué intencional.

Esto confirma las sospechas que había de que Mr. Lee, es el que inspira la campaña de los jingoistas.

Al tener conocimiento de este telegrama un caracterizado político, ha dicho que lo que debía hacer el gobierno era pedir el relevo del cónsul Lee.

Los trigos

Madrid 2-3 t.

La prensa elogia la resolución del gobierno de procurar abaratar el precio de los trigos.

Algunos periódicos piden, no la rebaja del precio de los trigos, sino la supresión del derecho transitorio.

Se cree que la carestía del trigo se debe á los acaparadores que quieren forzar el mercado.

Prueba esto que en las regiones trigueras es donde se pide la libre introducción de los granos extranjeros.

Un telegrama de Blanco

Madrid 2 3:15 t.

El general Blanco telegrafía diciendo que la cuestión suscitada con motivo de la explosión del «Maine» se considera terminada pues se ha comprobado, sin dejar duda ninguna, que la causa fué interior.

Recomienda el general Blanco al gobierno, que procure, con grandísimo empeño aplacar la campaña alarmista que se hace por los periódicos de la Península.

Está campaña, dice Blanco, secunda inconscientemente la campaña que en Nueva York hace los jingoos, la cual va encaminada á mantener constantemente alarmas que dejen entrever la posibilidad de una guerra con los Estados Unidos.

Así, dice, se mantiene la insurrección.

Haciéndose lo que aconseja él y lográndose cortar la campaña de alarma, el general Blanco dice que se compromete á conseguir la paz antes que llegue la época de las lluvias.

Recomienda, además, el general Blanco, que no se den grandes proporciones á los aprestos navales que se hagan por nuestro gobierno.

Esto se interpreta en el campo rebelde como señal de un próximo conflicto.

Sirve esto, también, dice, para engañar á cuantos que sintiéndose cansados ó satisfechos con la implantación de la autonomía quieren presentarse, para que desistan de hacerlo.

Aconseja que, si puede hacerse de una manera decorosa para España, se deje de enviar á Cuba la escuadrilla de torpederos.

Dice que con esto se calmarían los ruidos y dejarían su campaña alarmista.

Insiste, á la terminación del telegrama, el general Blanco, en que de hacer cuanto el aconseja se podía lograrse fácilmente la paz.

Firma de la reina

Madrid 2-4 t.

La reina ha firmado hoy un decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Luis Molina y al capitán de navío D. José Pilon.

Concediendo la gran cruz de María Cristina á los brigadieres Sres. Suero y D. Luis Huerta.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, pensionada, al brigadier Sr. Jiménez.

La cruz de primera clase naval, con distintivo rojo, pensionada, al capitán Sr. López Pinto.

La cruz de primera clase naval, con distintivo blanco, pensionada, al capitán de artillería de la Armada, señor Labrador.

La cruz roja del Mérito Militar, al médico D. Enrique Navarro.

La placa de primera clase de María Cristina, al teniente de navío D. Ramón Carranza.

También se ha firmado el nombramiento de comandante del crucero «Is-la de Luzón», á favor del capitán de fragata Sr. Iturralde.

Operaciones en Cuba

Madrid 2-4:30 t.

Un telegrama oficial de la Habana, da cuenta de las siguientes operaciones llevadas á cabo en la Isla de Cuba, durante estos últimos días.

El día 25 hubo un encuentro en Pinar del Rio, en el que nuestras tropas mataron al enemigo cinco, tomando algunas posiciones. Nosotros tuvimos cuatro heridos.

El general Maroto con los batallones de Castilla y Baleares destruyeron el campamento del cabecilla Collazo, haciéndole un muerto y apresamiento de armas. Por nuestra parte tuvimos herido al capitán D. Gerónimo Palon, y un individuo de tropa.

El batallón de Guadalajara, en un encuentro con los rebeldes les causó tres bajas cogiendo además cinco caballos. Nosotros tuvimos un muerto y tres heridos. Se presentaron ocho insurrectos.

En Matanzas han sido batidos varios grupos rebeldes causándoles un muerto, y en Santa Clara la guerrilla Cartagena, batió otra partida á la que produjo diez bajas. En ambas acciones tuvimos un total de once muertos y seis heridos.

En otros varios encuentros matamos cuatro, cogiendo cinco prisioneros, armas y caballos. Las columnas tuvieron un herido.

También en Sancti Spiritus sostuvo lucha con los rebeldes el batallón de Borbón, matando tres insurrectos, lo mismo que el de Isabel II que causó tres bajas al enemigo.

En esta región se han presentado 102 rebeldes.

Operando en Holguin el general Ballesteros, batió en varios encuentros al enemigo, causándole dos muertos y cogiendo armas y caballos.

En estos encuentros tuvimos heridos el comandante don José Rivero y el capitán de infantería de Marina don Fernando Colombo y 14 individuos de tropa.

Los batallones de Aragon y Sicilia con otro de infantería de marina sostuvieron durante varios días algunas acciones con los rebeldes cogiéndoles armas, caballos y efectos. Nosotros tuvimos un muerto, y heridos el médico don Federico Torrecilla, el teniente de infantería de Marina don Angel Sanchez y 10 individuos de tropa.

En varias operaciones combinadas por el general Vara del Rey y el coronel Lopez Ortega sobre Sierra Maestra, ocuparon, no sin esfuerzo, las posiciones del enemigo cogiéndole 7 muertos, armas, municiones y efectos. Nosotros tuvimos un muerto y heridos el capitán de infantería señor Lopez Gomez y 10 soldados.

En otros varios encuentros causa-

mos una baja al enemigo y se presentaron 11 rebeldes armados.

¡Se va arreglando!..

Madrid 2-5 10 t.

(Urgente)

Acaba de recibir el *Heraldo* un telegrama de su corresponsal en Londres en el que dice, que la escuadra norteamericana se ha concentrado en Hong-Kong como si acechase á Manila, lo cual ha producido gran inquietud dada la importancia estratégica del punto en que se hallan situados los barcos yankees, toda vez que, en un momento dado, pueden atacar nuestro archipiélago.

Dicha escuadra la componen los acorazados «Olimpia», «Boston», «Raleigh» y «Concordia» y el cañonero «Petrel».

«El Vizcaya» en Cuba

Madrid 2-5:40 t.

(Urgente)

Un telegrama recibido por el «Heraldo» comunica la noticia de haber entrado en el puerto de la Habana el acorazado «Vizcaya».

El entusiasmo ha sido grandísimo. Un gentío inmenso acudió al muelle acompañado por las bandas de música mientras los cañones del Morro saludaban con sus disparos la llegada del hermoso buque español.

Los balcones se hallaban engalanados.

El efecto que producían el entusiasmo popular, los disparos de las baterías, las músicas y los vivas á España, era indescriptible.

El cuadro ha sido grandioso é imponente á la vez.

Prepáranse grandes festejos en honor de los marinos del «Vizcaya», festejos que continuarán en cuanto se unan á él el acorazado «Oquendo» y la escuadrilla de torpederos.

Hay desusada animación en la Habana.

El entusiasmo es grande.

De Londres

Los corresponsales de la prensa inglesa en Londres telegrafían á sus periódicos diciendo, que parece que Mac Kinley ha logrado imponer silencio y calma á las masas populares.

Dichos corresponsales transmiten impresiones pacíficas.

BOLSA

Madrid 2-6 t.

Deuda al 4 por 100 interior...	64'40
Fin corriente.....	64'53
Exterior.....	80'60
Fin corriente.....	80'60
Amortizable.....	76'45
Cubas 1886.....	91'90
Cubas 1890.....	76'40
Obligaciones de Aduanas.....	95'50
Obligaciones de Filipinas.....	95'25
Banco de España.....	000'00
Compañía de Tabacos.....	251'00

PARIS

Exterior español.....	59'93
-----------------------	-------

RODRIGO.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 amortizable series A, y D.	76'90.
Billetes de Cuba de 1890 76'15 76'17 y medio	Obligaciones Filipinas 95'13.
Londres vista 33'85-6 dos vista 33'65 y 33'72-y medio.	Santander 2 ^a de Marzo de 1898.—El adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 4 de Marzo próximo, á las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de Abril de 1898.

1.º—Obligaciones de la línea del Norte 3.607 obligaciones de primera serie y 1.360 obligaciones de segunda idem.

2.º—Obligaciones de la línea de Tudela á Bilbao.

70 de la primera serie, 165 de la segunda idem y tres lotes de residuos de segunda serie.

3.º—Obligaciones de las líneas de Asturias, Galicia y León.

416 de primera hipoteca (primera serie), 157 de primera hipoteca (segunda serie), 231 de segunda hipoteca y 161 de tercera idem.

Lo que se hace saber para conocimiento de los poseedores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir á los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar el día señalado en esta Corte en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos núm. 17.

Madrid 23 de Febrero de 1898.—El Secretario del Consejo, Pedro Méndez de Vigo.

BANCO DE ESPAÑA

SANTANDER

Desde el 9 del actual se abrirá el pago de los cupones del vencimiento de 1.º de Abril de 1898 de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100 y desde el 21, el de los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba y Billetes amortizados que, estando depositados en esta Sucursal, no hayan sido retirados hasta las fechas señaladas respectivamente, de 28 de Febrero próximo pasado para los cupones y 5 y 14 del actual para los títulos amortizados, con la bonificación de 31 por 100 sobre el importe de los cupones ó de los títulos.

Santander 2 de Marzo de 1898.—El Secretario, Angel Mengs.



RICARDO URDIALES

Para hallar economía y adquirir buenas clases e paraguas, sombrillas, abanicos y bastones VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO 29, SAN FRANCISCO, 29 (Frente á la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS

NUEVO TALLER
DE
MARMOLERIA, ESCULTURA
Y CANTERIA
FEDERICO GOMEZ
14, ALAMEDA PRIMERA, 14

Construcción de toda clase de panteones, lápidas, estufas, fregaderas, tapas para muebles y cuanto se relaciona con la industria.

Precios desconocidos hasta el día.

Esta casa traslada panteones del antiguo al nuevo cementerio.

TALLERES
DE
MARMOLERIA Y ESCULTURA
DE
FEDERICO DE LA PEDROSA
ALAMEDA, 26
SANTANDER

El más antiguo é importante en sus diferentes manifestaciones artísticas é industriales

D'HERS Professeur de Langues

SAN FRANCISCO, 22, 1.º 120DA.
Enseignement pratique
Merced á un método especial, mis alumnos leen, escriben y hablan el FRANCES con tanta soltura y corrección como si hubieran estudiado en Francia.

Imp. y lit. de Telesforo Martínez

DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A
 COMPAÑÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

EL TOISON San Francisco, 24

Esta casa ha recibido ya todas las **Novedades de París** para invierno. Completo surtido en cortes de vestido, desde los más modestos hasta los de más fantasía y valor. Preciosas capas de paño, astracán, de piel y bordadas, **Últimos Modelos**. Grandes existencias en alfombras (especialidad de esta casa), tapicería, cortinajes, lencería y géneros de punto en lana y algodón.

Casa especial en ornamentos de Iglesia.
 VIUDA DE ROSENDO DIEGO Y COMPAÑÍA

PEDRO DOMECCO
 COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 12 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO FINO ESTILO

CONAG FINE CHAMPAGNE

MARCAS una, dos y tres cepas y extra.

Pedid **CONAG DOMECCO**

en cafés, casinos, céntricos, hoteles, fondas y restaurants. — Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

CORREA SAN FRANCISCO, 11
 GRANDES NOVEDADES
 EN ARTICULOS DE FANTASIA PARA REGALOS
 CAMISERIA ESPECIAL, GUANTES, GÉNEROS DE PUNTO, CORBATAS, PERFUMERIA

SANTA ANA

FÁBRICA METALÚRGICA SITUADA EN MURIEDAS (BOO)

Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce, Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, laonizado y estañada por electrolisis. Muebles, metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER
 Calle del Martillo, 2, Palacio de Pombo

45

LA METALICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUÁN, 19, SANTANDER

45

EL CUARTELILLO

RESTAURANT

DE **ANGEL DELGADO MORAL**
 CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'50 pesetas a 2 pesetas en adelante.

230

CAFÉ OCCIDENTE

Servicio a la carta.

DEPÓSITO DE OSTRAS FRESCAS

230

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Ptas.
Capital, trimestre.....	3,50
Fuera —	4
Ultramar y Extranjero, el año 40	

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Esquelas de defunción, 1.ª plana, dos columnas, 10 pesetas.

Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto del timbre.

RELACION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA LIBERTAD, ARCOS DE BOTIN, NÚMERO 1
 SANTANDER

PUNTOS DE VENTA, POR AHORA

Estanco, Capitanía del Puerto.

Estanco de Abad, calle de las Naos.

— Correo calle de Cervantes.

Kiosco de la Plazuela de Pombo.

LOS CLIENTES DE ESTA CASA

GARBANZOS

Se liquida una gran partida de clase superior y cochura garantizada.

EN SAQUITOS DE 5 KILOS
 A LOS SIGUIENTES PRECIOS

Calidad primera, el saquito: 3,50
 — extra, — 4,00

EN SACOS DE 100 KILOS
 10 por 100 menos de los precios anteriores.

Se facilitan muestras
 á solicitud.

VINOS FINOS
 — DE —
EXPORTACION

ABRAHAM OTERO

Sucursal:
 San Francisco, número 1.
 SANTANDER

Almacenes:
 Finca «La Castellana.»
 BOO

CASA fundada expresamente para los negocios de exportación. UNICA en su clase montada al estilo de los grandes almacenes de Burdeos. EXPORTACION de vinos á todos los países del mundo. Sin ser encabezados. VINOS premiados en todas las exposiciones con las mayores recompensas. DEPOSITOS en las principales capitales de España y extranjero.

El bonito catálogo general de esta casa
 SE REMITE GRATIS AL QUE LO SOLICITE

La correspondencia á Santander.

Los pedidos se sirven en el día.

Servicio á la carta en el Establecimiento y á domicilio en la capital.—Hay teléfono.

EN ESTE ESTABLECIMIENTO
 SE HACEN ESQUELAS DE DEFUNCION

RETRATOS Se hacen ampliaciones del tamaño natural desde 30 pesetas en adelante.
FORT & C. London.
 Se reciben encargos en la Administracion de
EL AVISO

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A
 15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochat, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

LINEA DE VAPORES 'SERRA'
 Y

Compañía de Navegacion La Flecha

Servicio semanal de vapores-correos
 ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA



ALICIA, BENITA, CAROLINA, FRANCISCA
 GRACIA, LEONORA, SERRA, EDUARDO,
 ENRIQUE, FEDERICO, GUIDO, HUGO
 Y PEDRO

Salen de Santander todos los miércoles
PARA HABANA, MATANZAS,

Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas,
 Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de
 Cuba, Manzanillo, Gibara y Nuevitas.

Los vapores nombrados á continuacion, serán despachados como siguen admitiendo carga y pasajeros para

Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba, Cienfuegos. GRACIA el 2 de Marzo.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos. SATURNINA el 9 de idem.

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos. LEONORA el 16 de idem.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera Muelle, número 18 Teléfono, 37.